

# 透视亚投行诞生后的六大焦点

——对话亚投行候任行长金立群

## 互利共赢理念赢得各方信任

自2013年10月中国领导人提出亚投行倡议，到如今亚投行正式成立，亚投行缘何能如此迅速在两年多时间里从倡议变现实？

“成立亚投行，是为了支持亚洲国家基础设施建设，促进本地区互联互通，推动区域经济社会发展。一个持久繁荣的亚洲，将为世界各国具有竞争力的企业提供广阔市场，也有利于促进世界经济的持续发展。”金立群说，“正是亚投行倡议的互利共赢特点，得到许多域外发达国家积极响应。”

在金立群看来，筹建亚投行进展顺利，还在于我们同相关国家商谈时表现出的诚意、民主作风和专业水准。

“我们把亚投行的宗旨和定位表达得非常清楚，各方感到这家银行会有所作为。代表中国政府的财政部作为牵头

部门，对我们多边临时秘书处鼎力相助，为银行的筹建提供必要的资金保障。秘书处广泛吸收国际专业人才，研究和起草法律文件和其他各项政策文件。”金立群说。

他指出，在筹建过程中，中国没有以老大自居，而是同其他各意向创始成员共同商定《亚投行协定》和其他银行法律和政策文件，这种公开、透明、包容和民主协作的作风，赢得了各国的信任和支持。

金立群认为，亚投行筹建的过程，是国际社会逐步加深对中国倡议的认识和理解的过程。“要实现这样的认同，我们的所作所为必须令人信服，这非常重要。这是一个良好的开端。今后，我们在运行管理亚投行时会继续这样做下去。”

## 首笔资本金30天内缴付

亚投行成立，各国资本金是否已缴纳到位？根据《亚投行协定》，银行法定股本为1000亿美元，法定股本分为实缴股本和待缴股本，其中实缴股本为200亿美元，待缴股本为800亿美元。

金立群介绍，成员的实缴资本分5次缴清，第一次缴付应在协定生效后30天内完成，第二次缴付在协定生效期满

一年内完成，其余3次将相继在上一次到期一年内完成。

他指出，亚投行的宗旨是通过在基础设施及其他生产性领域的投资，促进互联互通，创造财富，推动亚洲经济可持续发展。同时，与其他多边和双边开发机构紧密合作，增强区域合作和伙伴关系，应对发展挑战。亚投行将为上述目的提供融资。

## 正式成立后启动吸纳新成员

目前，亚投行有57个意向创始成员国，何时启动吸收新成员？

金立群说，各意向创始成员国商定2015年3月31日为吸收意向创始成员的截止日期。之后，新成员的加入申请需由理事会投票决定。由于理事会在亚投行正式成立后才能组成并合法行使权力，吸收新成员需待亚投行正式成立后才能启动。

“亚投行坚持以开放、包容的原则吸收新成员，对有兴趣并承认亚投行章程的国家表示欢迎。”金立群说，亚投行新成员资格向国际复兴开发银行和亚洲开发银行成员开放。符合申请成员资格的

申请国家或经济体经理事会特别多数（即理事人数占理事总人数半数以上、且所代表投票权不低于成员总投票权一半）投票同意后，可成为亚投行成员。

针对外界关于中国“一股独大”的质疑，金立群作了澄清：各成员国的股份和投票权是根据协商同意的公式计算的；设立基础投票权，是为了照顾经济体量较小的成员的话语权。目前，中国占有的股份和投票权，是其经济总量使然，并不是中国刻意谋取的。中国无意谋求一票否决。今后，随着新成员的加入，中国和其他创始成员的股份和投票权比例均会相应逐步稀释。



25日，随着《亚洲基础设施投资银行协定》达到生效条件，由中国倡议筹建、得到众多国家积极响应的亚投行正式宣告成立，世界舞台迎来一个新的多边金融机构。



亚投行候任行长金立群接受新华社记者专访（12月10日摄）。  
新华社记者 李鑫 摄